ZADÁNÍ
Měření délek I
úloha č. 5, nitkový dálkoměr a autoredukční nitkový dálkoměr

Pozn. V průběhu jednoho cvičení se polovina kroužku seznámí s nitkovým dálkoměrem (součást teodolitu) a s autoredukčním nitkovým dálkoměrem (Dahlta 010). Měřte (vodorovné) vzdálenosti (a převýšení) mezi zvolenými body. 

Porovnejte využití a přesnost jednotlivých metod měření. 

Obsah technické zprávy: 

· zadání, 

· seznam použitých pomůcek, 

· povětrnostní podmínky, lokalita, datum měření, 

· použité metody a postupy (možno citovat skripta, uvést seznam literatury), 

· použité vzorce pro výpočet délek z měřených veličin, 

· zhodnocení dosažených výsledků, 

· vypočtené a adjustované zápisníky. 

Technickou zprávu podepište a uveďte datum zpracování.
TECHNICKÁ ZPRÁVA

Název úlohy:
Nitkový dálkoměr a autoredukční nitkový dálkoměr
Měřická skupina:
Měřil: SETNIČKA Martin

Zapisoval: ŽLÁBEK Jakub
Použité pomůcky:
Teodolit THEO 020, v.č. 605305 + nivelační lať

Teodolit DAHLTA 010, v.č. 610131 + příslušná lať (Nula odsazena na 1,40 m.)
Stativy (dřevěné se zasouvacími nohami)

Lokalita:

Střecha budovy B fakulty stavební ČVUT, Thákurova 7, Praha 6 - Dejvice

Povrch pokryt nevždy stabilními betonovými dlažkami.
Časový rozsah prací:

15. 11. 2005 (úterý)
Klimatické podmínky měření:

Silný vítr, zataženo, teplota asi 8°C. (Jde o odhad.)
Postup měření:
Byla použita metoda nepřímého měření délek pomocí nitkového dálkoměru a autoredukčního nitkového dálkoměru.
A) Nitkový dálkoměr

Princip:
K určení vzdáleností se využívá lať v poloze svislé. Zde se změří délka šikmá, která se pak musí redukovat na vodorovnou.
Nitkový dálkoměr využívá k určení vzdálenosti (do cca 120 m) změřený úsek na lati, který vytnou dvě vodorovné rysky ryskového kříže.
1.
Příprava:
a) zápisníku (Tachymetrický zápisník)
Hlavička. (Protože se jednalo pouze o nácvik metody z hlavičky jsme celkově vyplnili pouze výšku přístroje. Tu jsme při změně přístroje psali jako vP i do řádku pro podrobné body.)
b) přístroje
Viz předchozí úlohy.

2. Měření:
1)
Změření výšky přístroje.

2)
Postavení latě na cílový bod.
3)
Zacílení dolní ryskou. (Pokud možno na zaokrouhlenou hodnotu např. 1 m. V našem případě jsme cílili ryskou, která se jevila jako dolní, protože jsme dostávali převrácený obraz.)

4)
Čtení (popořadě): Dolní nit, horní nit, střední nit (střední nit se čte pro kontrolu nebo při zaclonění některé z předchozích), zenitový (výškový) úhel a pro polohopisné určení bodu i vodorovný. (My vodorovný úhel nezapisovali.)
3. Vedení zápisníku a vzorce pro výpočet délek:

Zapisuje se tužkou a hned během měření se snažíme počítat nebo alespoň odhadovat pro kontrolu hrubých chyb. Byly použity tyto vzorce:
Vodorovná vzdálenost:

s0 =  k  l  sin2 z
Převýšení:


h  =  s0  cotg z  =  ½  k  l  sin (2 z)

Kde k je konstrukcí daná násobná konstanta (v našem případě 100), l změřený laťový úsek a z zenitový úhel.
Nakonec se zápisníky adjustují (vytáhnou tuší).

B) Autoredukční nitkový dálkoměr

Princip:
K určení vzdáleností se využívá opět lať v poloze svislé. Zde se odečítají laťové úseky odpovídající zaokrouhlenému násobku vodorovné vzdálenosti a převýšení.

Do zorného pole dalekohledu se převede obraz redukujících rysek odvozených z výše uvedených rovnic. Rysky jsou vyneseny na kruhu, který se otáčí současně s dalekohledem.
1.
Příprava: viz nitkový dálkoměr
2. Měření:

1)
Změření výšky přístroje.

2)
Postavení latě na cílový bod

3)
Zacílení základní kružnicí (dolní vodorovná ryska) přesně do výřezu, který je výšce 1,40 m. Svislá nit se ztotožní s levým koncem klínků.
Pokud nejde nastavit základní kružnici na hodnotu 1,40 pak je možné nastavit základní kružnici na libovolné čtení a uvážit rozdíl mezi hodnotou na lati a zářezem pro základní kružnici.

4)
Čtení:
[image: image1.png]
Vzdálenost: Laťový úsek vytíná horní vodorovná ryska a násobí se stem. 

Převýšení: Laťový úsek vytíná šikmá ryska a násobí se zobrazovanou konstantou. (Přesněji určíme převýšení z většího laťového úseku.) 
Př:
Vzdálenost (k = 100): 
0,292 = 29,2 m


Převýšení (k = - 20): 
0,217 = - 4,34 m

Výškový úhel by se zde četl pouze pro kontrolu. Pro polohopisné určení bodu se čte vodorovný úhel. (My vodorovný úhel nezapisovali.)
3. Vedení zápisníku:

Zapisuje se tužkou a nakonec se zápisníky adjustují (vytáhnou tuší).
4. Výška bodu se určí ze vztahu:
Hi = Hs + i + h - 1,40
kde
Hs
je výška stanoviska,



i
je výška stroje,


h
je převýšení,


1,40
je výška cíle (základní kružnice).

My ji nepočítali, protože jsme neznali Hs.
Porovnání metod:

Obě metody se využívají v případech, kde se preferuje rychlost před přesností, tj. při tachymetrii, která se používá především při zaměřování výškopisu terénu.

Metody jsou přibližně stejně přesné (cca 1 : 300). Při měření s autoredukčním nitkovým dálkoměrem může být do výsledků vneseno více chyb konstrukčních, což mírně snižuje přesnost, ale téměř se nemohou vyskytnout chyby početní. Největší výhodou však u tachymetru Dahlta je ulehčení kancelářských prací.
Použitá literatura: 
[1] MAŠÍN, Z. Geodézie I., Kartografie Praha 1978

[2] RATIBORSKÝ, J. Geodézie 10. Ediční středisko ČVUT 2000

Seznam příloh:
1. Tachymetrický zápisník (1 popsaná strana)
Hodnocení a závěry:

Měření probíhalo bez problémů a prodlev. Přesnost nelze dobře zhodnotit. O tom, že měření není zatíženo hrubými chybami se lze přesvědčit tím, že výsledky odpovídají odhadům v terénu a převýšení bodů jednotlivých pater se příliš neliší.
V Praze 22. 11. 2005
SETNIČKA Martin
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